

殷切的期望 最实的担当·总书记牵挂的民生事·安全生产篇

安全生产：为了0前的那个1

◆2013年11月24日，习近平总书记专程到青岛市考察工作。习近平强调，要牢固树立安全发展理念，始终把人民群众生命安全放在第一位
◆山东牢记总书记嘱托，践行以人民为中心的发展理念，把责任担在肩上，以问题为导向，以防范遏制重特大生产安全事故为重点，坚持安全第一、预防为主、综合治理的方针，着力强化企业安全生产主体责任，着力堵塞监督管理漏洞，不断促进制度升级、理念升级，坚决打赢安全生产攻坚战



习近平视察山东论安全生产

- 要牢固树立安全发展理念，始终把人民群众生命安全放在第一位
加大安全生产指标考核权重，实行安全生产和重大安全生产事故风险“一票否决”
要抓紧建立健全安全生产责任体系，党政一把手必须亲力亲为、亲自动手抓。所有企业都必须认真履行安全生产主体责任
安全生产，要坚持防患于未然。要加大隐患排查治理力度，建立安全生产检查工作责任制，实行谁检查、谁签字、谁负责，做到不打折扣、不留死角、不走过场，务必见到成效

习近平视察山东足迹

2013年11月24日，习近平专程到青岛市考察工作。他强调，安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈，丝毫放松不得，否则就会给国家和人民带来不可挽回的损失。必须建立健全安全生产责任体系，强化企业主体责任，深化安全生产大检查，认真吸取教训，注重举一反三，全面加强安全生产工作

考察黄岛经济开发区



习近平专程到青岛市考察工作。他强调，要落实安全生产责任，强化安全生产措施

□ 本报记者 杨学堂

1和10的数理逻辑，演绎出了信息时代的全部繁荣。繁华耀眼，背后1和10的发展逻辑却更为可贵。

习近平总书记强调，始终把人民群众生命安全放在第一位。第一位的论断，洞悉0和1的基本规律，把复杂现象背后的本质讲述得透彻：如果没有安全这个“1”，再多的发展成果也难免成为毫无意义的“0”。

人命关天。四字虽短，道理却说得淋漓尽致：安全生产已经是国家治理体系的重要组成部分。

回望来路，山东从建国之初一穷二白的农业省，发展到全国举足轻重的工业大省，加速工业化之路，正是伴随着与安全生产隐忧和伤痛的斗争，以问题为导向，不断促进制度升级、理念升级，抓出安全生产新局面之路。

问题导向：

抓住关键点做出真成效

“各级党委和政府、各级领导干部要牢固树立安全发展理念，始终把人民群众生命安全放在第一位。”近4年快过去了，但习近平总书记在黄岛“11·22”事故后深切的嘱托言犹在耳。

沿着管线的方向看，占压在上的厂房、村庄被生生拆出一条10米宽的“胡同”，像一串连续的“1”。腾房、撤人、改线，见房拆房，见棚拆棚。2016年8月，我省提前一年半完成1.1万公里油气管线上的2929处隐患整改。

事故是最无情的检验员。海恩法则告诉我们，每一起严重事故的背后，必然有29次轻微事故、300起未遂先兆和1000起事故隐患。“11·22”事故后，山东增强问题意识，坚持问题导向，以“一竿子到底”的决心和韧劲，盯住具体事，抓住关键点，做出真成效。“坚决不留死角、不留盲区、不留遗憾。”省委书记刘家义斩钉截铁地说。

地说。

山东是我国化工第一大省，化工产值占全国化工的1/5，也占山东整个工业的1/5。在山东，化工是当之无愧的支柱产业，却也是安全生产的第一隐患。

2015年下半年，山东省政府开展“化工产业转型升级三年行动”，制定了100多项安全、环保、节能指标，对全省6900家化工生产企业逐一开展了“三评级一评价”。

很多小老板说，化工不好干了。截至2017年8月底，全省已关闭转产化工生产企业1910家，停产整顿约3000家。

今年6月，省委、省政府开展为期5年的“全省化工产业安全生产转型升级专项行动”，由省长龚正任领导小组组长，成立专门的正厅级机构“化转办”。“全省化工产业大排查快整治严执法紧急行动”，采取8项断然措施，立即停产差评企业和不参加评级评价的企业，暂停审批新上危化品项目，公布举报电话，发动全省人民监督。

过去，化工赚钱快，有的县、镇纷纷搞起“化工园区”，当地百姓“谈化色变”。2017年7月，山东上收所有新建化工类项目的核准备案权至市级，将危化品项目投资门槛提高至3亿元。

像化工产业这样的清理整顿，我省的多个高危行业也在上演。2011年，山东在国内率先限定了地下开采矿山的最低开采规模，至2015年，关闭煤矿83家、非煤矿山1981家。2016年，我省开展非煤矿山转型升级，625座生产矿山中差评101家，限期整改、关停淘汰。目前，我省非煤矿山从最多时的10000多家减少到了1000多家。

理念升级：

以人民为中心的行动自觉

“对安全生产，思想上是不是真正重视了？抓安全生产，责任是不是真正落实了？管安全生产，制度执行到位了没有？强化安全监管，我们的措施管用了吗？抓工作落实，我们的成效怎么样？我们的作风是不是深入扎实？”

制度升级：

织密制度体系筑牢安全根基

今年，山东再次调整加强省安委会，省长任主任，副省长均任副主任。如此高规格配备，再次释放出强烈而明确的信号：安全天大。

为此，一套于法周延的安全生产制度体系，正在山东搭建起来：健全落实安全生产责任制，改革安全监管监察体制，大力推进依法治理，建立安全预防控制体系，加强安全基础保障能力建设……

现代安全理论认为，事故可防可控。风险形成隐患，隐患酿成事故。管控好风险，不让它发展成隐患；一旦形成了隐患，及时排查治理掉，就不会酿成事故。

省安全生产监察总队队长李保民，今年年后基本没着家。检查一个接着一个，随队的安全专家笑称“自己快被原单位开除了”。李保民的故事背后，是打破“熟人情面”的异地检查制度、全程留痕制度、五个当场制度、同类问题通报制度、“一企一册”整改档案制度……有应检企业说，简直人人都是“霹雳手”，天天都是“大快严”。

24岁的沈龙，是山东能源临矿集团会宝岭铁矿机运工区的一名电工，负责提升机的电控检修。他的工装口袋里装着一个笔记本，上边印着该工序的10个危险源和19条管控措施——这是他们全员“头脑风暴”查找危险源形成的成果。沈龙的故事背后，是山东在全国率先推进“两个体系”建设，即“风险分级管控、隐患排查治理”体系建设。

“两个体系=安全，恒等于，是‘三道杠’，是治本之策！”会宝岭铁矿党委书记、董事长邵昌友说。省安监局规划处长高发虎说，山东力争明年年底在所有企业基本建成“两个体系”。每个岗位的危险源都管控住，人人都是安全员，安全形势会有大的改善。

广袤的乡村，原来是安全监管的薄弱环节。如今，全省有1770个乡镇(街道)均单独设置了安监办，安监办副主任均明确为副科级，平均每个乡镇(街道)有专职安监人员4.3名，补上了政府监管的“神经末梢”。

追责是最好的警示灯。我省对省有关部门和17市政府进行年度考核，对发生重大生产安全事故的市“一票否决”。2016年的考核中，淄博、枣庄两市因发生重大事故，被评定为不合格等次。去年的市、县政府换届中，多名县(市、区)和乡镇的党政领导干部，因落实安全生产责任不到位，辖区内发生较大以上生产事故，暂停提拔或重用。

□ 本报记者 马景阳 刘磊 本报通讯员 李峰 王永青

“不要带血的GDP！”

国庆前夕，站在这条粉刷一新的标语前，安全生产管理局周芝芝讲起了一个故事。

周芝芝是安全生产管理局，也是联怡染整有限公司的生产厂长。2001年，台资企业联怡落户青高，他被聘为管理员，一直工作至今。

这条标语是2014年挂进公司厂区的。公司将“不带血的GDP”写成条幅，让全体员工时刻受到警醒。那时候，这句话成了一句流行语，不仅传播很广，也让工作在企业的人感到震撼。

彼时，联怡同样面临严峻的安全生产问题。对此，滨州籍职工朱健军深有感触：过去为赶时间、赶订单，



安全标语走红记

工人不戴手套、不戴安全帽违规操作的事很常见。

“有次细纱车间一台机车出现故障，让我快去处理。因为怕耽误生产，就没有切断电源，触碰到了高压线。幸亏我有经验，掌心朝里，手臂受到电击被弹了回来。要不然，必死无疑。”说起5年前那段经历，朱健军仍心有余悸。

在周芝芝看来，抓好企业安全生产必须要有“危机”意识，“不要带血的GDP”这句话既通俗，又形

象，让人警醒：“利润要紧，但职工权益、安全生产更要紧，带血的利润，白给也不要！”

安全意识上来了，抓安全生产也就更有效果。同时，公司要求每月至少十次，每周至少两次召开安全生产会，并规定班前会必上一次安全课；改进工艺流程，原来的10道工序改为12道，道道都有安全规程；今年，又投资2000万元对厂房、宿舍、仓库的房顶都作了更换。

“不要带血的GDP”，成了联怡公司的旗帜，在企

业老总和安全生产管理员那里成了一句时髦语。不少企业还专门到联怡考察学习，园区内13家企业纷纷效仿，打出了“不要带血的GDP”的标语。

“化工企业要生存发展，安全生产和环保必须先行一步。”山东海迈新材料有限公司负责人高建国坦言，“不要带血的GDP”的标语对他触动很大，参观完第一时间便也着手在厂区内拉起了横幅。“无论在管理层还是一线职工之间都引起了巨大反响，醒目的标语就像‘达摩克利斯之剑’时刻提醒大家注意规范操作，保证安全生产。”

南岳水务公司经理成甲说，不要带血的GDP发展理念在各地得到广泛响应，在他们这里得到了充分反映，“类似的口号、标语不少，甚至年年替换，但唯独‘不要带血的GDP’这句标语一直留在了墙上，更刻在了大家心里”。